

В диссертационный совет 77.2.001.01,
созданный на базе ФГКОУ ВО
«Московская академия Следственного комитета
Российской Федерации имени А.Я. Сухарева»,
125080, г. Москва, ул. Врубеля, 12

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Шевелевой Ксении Владимировны на тему «Уголовно-правовые средства защиты исторической памяти народов Российской Федерации о событиях Второй мировой и Великой Отечественной войн», представленный на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки) (г. Москва, 2024 – 29 с.)

Тема диссертационного исследования на соискание ученой степени кандидата юридических наук, подготовленного К.В. Шевелевой, является остроактуальной. Ввиду попыток распространения искаженной информации в недружественных прозападных СМИ об исторической роли СССР во Второй мировой войне происходит трансформация общественного сознания. Факты о героическом прошлом советской армии и народа в победе над фашизмом приобретают совершенно иное видение, умаляя тем самым историческую правду. В этой связи особое значение приобретает консолидация общества внутри страны на базисе национально-исторических основ и интересов Российской Федерации. Основу этого составляет, в том числе преемственность духовно-нравственных ценностей и защита исторической правды.

Необходимость принятия масштабной комплексной программы противодействия противоправным посягательствам на историческую память, события и факты Второй мировой и Великой Отечественной войн как одну из нравственных составляющих российского общества, продиктована остротой и злободневностью рассматриваемой проблемы. Значимой частью этой программы выступает комплекс мер уголовно-правового характера, направленный на предупреждение подобных деяний.

В диссертационном исследовании К.В. Шевелевой четко сформулированы выводы о необходимости постоянного мониторинга как действующего уголовного законодательства, устанавливающего ответственность за посягательства на историческую память, так и правоприменительной практики. Важность подобных действий обусловлена необходимостью как использования единого понятийно-категориального аппарата, так и единообразным его толкованием, исключая попытки расширительных характеристик.

Таким образом, разработка детального алгоритма уголовно-правового воздействия на преступные посягательства на историческую память народов Российской Федерации о событиях Второй мировой и Великой Отечественной войн, формирование подходов по его модернизации представляется важнейшим направлением совершенствования уголовного закона и указывает на достаточную научную новизну.

Замечания по положениям, выносимым на защиту, могут быть сведены к следующему. Автор предлагает перенести признак «унижение чести и достоинства ветерана Великой Отечественной войны» из диспозиции части 1 статьи 354.1 УК РФ

в диспозицию части 6 статьи 128.1 УК РФ (с. 12, п. 6 Положений выносимых на защиту). Вместе с тем, не учитывается тот факт, что названное деяние в первую очередь посягает не на честь и достоинство личности (данные социально значимые ценности следует рассматривать как дополнительный объект преступления), а на воинскую славу и историческую память России, связанные с защитой Отечества, как элементы мира и безопасности человечества. В этом отношении позиция законодателя представляется более справедливой и обоснованной. Указанное замечание ни в коей мере не снижает высокой положительной оценки проведенного исследования, касается его частных и преимущественно дискуссионных моментов, а поэтому призвано сориентировать автора на дальнейшую работу в данном направлении.

К.В. Шевелевой подготовлено исключительно актуальное, оригинальное, комплексное, самостоятельное законченное исследование, имеющее теоретическое и практическое значение. Результаты проведенного анализа полно отражены в диссертации, автореферате и в публикациях автора.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что диссертация Ксении Владимировны Шевелевой на тему «Уголовно-правовые средства защиты исторической памяти народов Российской Федерации о событиях Второй мировой и Великой Отечественной войн» является законченным, самостоятельным, логически завершенным научным исследованием, содержащим оригинальную постановку и решение актуальной для уголовно-правовой науки проблемы и отвечает всем требованиям, установленным пунктом 9 Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 25 января 2024 г.), предъявляемым к такого рода работам, соответственно, Ксения Владимировна Шевелева заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Кандидат юридических наук
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки),
доцент кафедры уголовного права Северо-Западного филиала
ФГБОУВО «Российский государственный
университет правосудия»
Краснова Кристина Александровна _____

Северо-Западный филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия» (г. Санкт-Петербург), кафедра уголовного права.

Адрес: 197046, Северо-Западный федеральный округ, г. Санкт-Петербург, Александровский парк, д. 5, лит. А, каб. № 325

Телефон: +7 (812) 655-64-55 (доб. 316)

Адрес электронной почты: k.krasnova@szfrgup.ru



Заведующий

[Signature]
И.Б. Жолобов

02.06.2024